

# 集体下跪是朝向希望的努力

□叶国政

广东化州新安镇梅子坑村因与邻村发生耕地纠纷，引发冲突，梅子坑有6村民被以故意伤害罪被刑拘。日前，近百村民在化州市政府门前长跪，一个小时没人理会，被指“在这里下跪也没有用”。7个披着“冤”字白衣的村民跪在最前面，而当时天正下着雨。(5月18日《南方农村报》)

本以为庄河市的千人下跪，跪掉了一个“冷血市长”孙明，今后民众想见市长会容易点，哪知仍然如此。看了整篇报道，心中挥之不去的疑问是，现代社会民众想见一面市长，为何会如此困难？前几天，还发生了湖北公安县数百名教师集体下跪县政府

府的事件。这种下跪背后的潜台词是，我承认你权力的强大，但期望你迫于道德或舆论压力，能倾听弱者的声音。

在现代社会，民众通过公开自己的诉求，唤起地方政府和社会的关注与决策，本来是现代社会实现治理的方式。民众正是用这种方式参与到公共事务中的。他们通过对自己负责，达成为组织和国家的负责。这种参与热情，理应受到保护，地方官员也理应做到与之呼应。当诉求能在公共空间得以声张时，民众才可能实现与政府和社会的互动。从这种互动中，民众感受到的也是社会机制在向积极方向转变。

但实际情况常常并非如此，一

些地方官员已丧失了与公民对话的能力，他们一看到民众要求对话，首先感到的是紧张与恐惧，根本没把协商解决问题，看作是政府治理社会的有效方式。所以，即便民众在雨中以屈辱的方式集体下跪，这些地方官员也还是冷眼旁观，不体恤民众艰难。

就转型期的今日中国而言，现在需要的是对非暴力的社会抗争事件建立常态的制度认同，使民众因社会不公引发的各种矛盾，能被正常化解在社会机制中。只有这样，社会才能不总是摆放在暴力潜伏或爆发的两极之间，也才能迫使地方政府建立高水平的协商机制，使民众与政府官员的对话，自然而然地步入民主法制化的轨道。

必须认识到，每一次社会抗争事件，哪怕是屈辱的“集体下跪”，也是社会朝向希望的努力。不能把社会抗争和维稳对立起来，而是要和维护民众权益统一起来，重新调整和界定政府与社会的关系，重新审视政府治理的原则和动机，真正实现和社会各类群体、组织的良性互动，这样才能达成多元化的社会治理方式。在这个过程中，一旦民众形成了普遍的制度认同，也就意味着社会自治机制初具雏形了。

由此，是不是可以说，若对“下跪”置之不理，都可以像庄河市那样，对“冷血官员”进行问责？而同样，如果能够这样做，“下跪”将会越来越少。

## 舆论可引导 但真相无法掩盖

□苑广阔

17日，广州城管委主任称将建立一支网评队，负责跟踪分析网上舆情，正面引导城市管理方面的舆论。专家建议小商贩、媒体记者、网民等，都应该纳入招募范围，如果专门招募一些人在网上为城管掩盖真相、混淆视听则不可取。(5月18日《京华时报》)

这几年，城管群体的名声，实在有些声名狼藉。现在城管部门主动出击，建立网评队伍，引导城市管理方面的舆论，也算得上是一种积极的形象自救。

但是，正如专家建议的那样，如果城管此举只是招募一些人在网上为城管掩盖事实真相，混淆公众视听，那明显就是打错了算盘、念歪了经。换言之，舆论可以引导，误会可以解释，但真相却不能也无法掩盖。

城管部门不应该忘记了，网评员的队伍毕竟是有限的，而网民的数量却可以用“无限”来形容。以有限的网评员对阵无限的网民，最后谁输谁赢是显而易见的事情。

所以，城管部门建立网评员队伍没错，但最关键、最根本的，还是应该做好自身的工作，约束自身的行为，从根本上改变自己的管理思维和执法思路。如果像现在很多地方的城管那样，明明是自己打了小商小贩，砸坏人家赖以养家糊口的物品，然后回来就让网评员说自己才是受害者，那明显是在歪曲事实、混淆视听，结果只能激起公众对城管部门更大的不满。毕竟，真相可以掩盖一时半会儿，但不能永远掩盖下去。

## 钉子户“流氓对强盗”是怎样炼成的

□盛大林

四年前，杨明柱的家被强拆掉，当地政府将地皮卖给开发商建商品楼；三年前，杨明柱带领一行八九人闯入已经建成的楼盘，一口气占领了三套房子。“这叫啥，这叫‘流氓对强盗’，你强拆了我的房子，就得还我房子，你不给，我就抢，抢了再和你理论。”如今，发生在黑龙江省宁安市的这起由强制拆迁而引发的纠纷仍未完结。(据5月18日《南都周刊》)

这是一则货真价实的新闻。它

“新”在什么地方？一，拆迁首次出现了“反攻”。以往的拆迁，拆迁户都是处于被动抵抗、任人宰割的状态；但黑龙江的这家拆迁户却在所有的抵抗宣告失败、拆迁也早已结束之后“转守为攻”，这不啻为一大“创新”。二，抢占者毫不避讳、自认“流氓”，这也非常罕见的。

杨明柱为什么理直气壮自认“流氓”？因为他认为自己遇上了“强盗”。针尖对麦芒，强盗对流氓，这倒也“般配”。的确，当地拆迁办和开发商的行为确实与“强盗”无异，因为他们的强

制拆迁是在征地程序不合法且未与拆迁户签订补偿协议的情况下进行的。

在看惯了自焚等自残式抗拒惨剧之后，这种“流氓对强盗”的方式确实激爽，但在爽过一阵儿之后，却也让人高兴不起来。试想：如果大家都采用这种“流氓对强盗”的方式解决矛盾，到处都是流氓和强盗的身影，社会还有秩序可言吗？

事实上，杨明柱一家并不想如此。他们也曾经走过司法程序。可是当他们发现，此案的审判长竟然正是当年执行强拆令的法官之后，就觉得

这官司打得没意思了。在“流氓对强盗”的背后，是社会公正的缺失。当公共机构不能为民众提供公正，保障民众的利益之时，民众失去了对法治和公权力的信任，就只能诉诸私人力量，并以“道德退化”的方式完成。

杨明柱一家的“流氓”行为并不可取，但那些逼良为“氓”的人更应该受到谴责。现代社会还是应该用法制的手段来处理纠纷、化解矛盾。“依法办事”并不只要求拆迁户的——开发商也应该遵守法律，而政府更应该做出表率。



## 社区讲法律 居民受教育

昨日下午，川汇区司法局七一司法所的工作人员来到七一办事处文明社区，为社区老人们上法律课。工作人员结合常见的继承纠纷案件和赡养类案件实例，把法律讲解得通俗易懂。许多老人听完讲座表示受益匪浅。

晚报记者王晨 摄 线索提供 许苏

## 温馨提示

为提高GSM网络容量，我公司将于2010年5月21日凌晨0:00~6:00对项城中部进行网络调整，届时会短时间影响以上区域客户正常通信。敬请谅解！

中国移动通信集团河南有限公司周口分公司

2010年5月18日

**新五菱之光**

我的车要动力足，还要更省油  
我的车要装载多，更要够平稳  
我的车要空间大，也要更好用

**新五菱之光  
为你全面超越**

新五菱之光 实现你梦想的好车：冠军品质的巴系列发动机。澎湃动力更卓越油耗，同时配合尖端汽车风阻技术的外观，令动力与低耗实现超越组合；极具人性化科技的厢体设计，尺寸搭配令空间更实用。努力实现空间“零浪费”；以莲花调校体系为基准进行底盘调校。驾驶与乘坐更惬意。你有梦想，我来实现，这就是新五菱之光——购车为你实现全面超越的梦想好车！

迎五一 送惊喜，

购荣光送千元大礼！

活动时间：5月1日—5月31日



周口市中瑞汽车销售服务有限公司

地址：周口市大庆北路鹤翔汽车城

电话：0394-8561255 13193622858

服务热线：400-889-5050  
www.agmw.com.cn

